

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 30P/112/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8121203637
Dátum vydania rozhodnutia: 09. 06. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Zuzana Biščáková
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2021:8121203637.1

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Prešov sudkyňou JUDr. Zuzanou Biščákovou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletého B. N., L.. XX.XX.XXXX, J. I. XXX, toho času umiestneného v Q. G. K. S. O. E. G., G. X, G., zastúpeného opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, pochádzajúceho z matky B. J., L.. XX.X.XXXX, J. I. XXX S. M. C. N.A., L.. XX.X.XXXX, J. I. XXX v konaní o obmedzenie výkonu rodičovských práv a ustanovenie poručníka, takto

rozhodol:

I. P o z b a v u j e rodičov maloletého dieťaťa B. J., L.. XX.XX.XXXX a C.L. N., L.. XX.XX.XXXX výkonu rodičovských práv a povinnosti vo vzťahu k maloletému dieťaťu B. N., L.. XX.XX.XXXX.

II. U s t a n o v u j e Q. G. K. S. O. G., G. Č.. X, XXX XX G., X. G. G. C. B. N.A., L.. XX.XX.XXXX, ktorý bude zabezpečovať osobnú starostlivosť, výchovu, zastupovať maloletého a spravovať jeho majetok.

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Centrum pre deti a rodiny Prešov podala na Okresný súd Prešov návrh na obmedzenie výkonu rodičovských práv a ustanovenie poručníka maloletému B. N.. Svoj návrh odvodnili tým, že rodičia majú okrem maloletého B. ešte šesť maloletých detí. C. C. N., S. N.Ď., C. N., T. N., K. N., P. N., ktorí sú zverení do náhradnej osobnej starostlivosti starým rodičom. Maloletý B. N. bol do centra prijatý dňa 2.12.2019 z detského oddelenia V. I..S.. O. E. G. na základe neodkladného opatrenia súdu. Rozsudkom okresného súdu Prešov pod sp. zn. 27P/322/2019 zo dňa 26.5.2020 bola nad maloletým nariadená ústavná starostlivosť a rodičia boli zaviazaní na úhradu minimálneho výživného. B. je od 30.10.2020 umiestnený v profesionálnej rodine, pričom rodičia boli o tom informovaní písomnou formou. Rozsudkom Okresného súdu Prešov pod sp. zn. 27P/34/2021 zo dňa 6.4.2021 bola nad maloletým vyslovená osvojitelnosť. Biologickí rodičia maloletého žijú nezodpovedný spôsobom života, nevedia finančne hospodáriť, nemajú osvojené rodičovské zručnosti. Maloletého B. v zariadení nenavštívili ani raz, nezaujímajú sa o neho ani osobne, ani telefonicky. Maloletý B. nemá k biologickým rodičom vytvorený žiadny citový vzťah a emočnú väzbu. Ani z blízkych príbuzných sa nenašiel nikto, kto by sa chcel o maloletého postarať.

2. Kolízny opatrovník v písomne podanej správe s podaným návrhom súhlasil. V správe uviedol, že rodičia maloletého naďalej bývajú u starej matky zo strany matky, ktorá ich však často vyhadzuje z domu a sú nútení prespávať na ulici. Počas dňa sa údajne zdržiavajú na roli. Naďalej vedú nezodpovedný spôsob života, sú bez príjmu, otec vo zvýšenej miere holduje alkoholu, občasne spolu s predpísanými psychiatrickými liekmi vo zvýšenej dávke. Po skombinovaní liekov a alkoholu má samovražedné sklony. O svoje maloleté deti sa rodičia vôbec nezaujímajú.

3. Rodičia sa pojednávajú napriek riadne vykázanému doručeniu nedostavili, preto súd vykonal pojednanie v ich neprítomnosti.

4. Zástupkyňa Centra pre deti a rodiny Prešov na pojednávaní zotrvala na písomne podanej správe. Uviedla, že rodičia sa naďalej o maloletého Ladislava nezaujímajú.

5. Kolízna opatrovníčka zotrvala na písomne podanej správe.

6. Podľa § 38 ods. 4 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej „Zákon o rodine“), ak rodič zneužíva svoje rodičovské práva a povinnosti najmä týraním, zneužívaním, zanedbávaním maloletého dieťaťa alebo iným zlým zaobchádzaním s maloletým dieťaťom, alebo výkon rodičovských práv a povinností napriek predchádzajúcim upozorneniam závažným spôsobom zanedbáva, súd pozbaví rodiča výkonu rodičovských práv.

7. Podľa § 39 ods. 2 Zákona o rodine, ak rodičovské práva a povinnosti nemôže vykonávať ani jeden z rodičov alebo ak súd rozhodol podľa § 38 ods. 1 alebo 4 vo vzťahu k jedinému žijúcemu rodičovi, ustanoví vo svojom rozhodnutí maloletému dieťaťu poručníka.

8. Podľa § 39 ods. 4 Zákona o rodine, vyživovacia povinnosť rodičov voči maloletému dieťaťu rozhodnutím súdu o obmedzení alebo pozbavení výkonu rodičovských práv a povinností, alebo o pozastavení ich výkonu nezaniká.

9. Podľa § 56 ods. 1 Zákona o rodine, ak obaja rodičia maloletého dieťaťa zomreli, boli pozbavení výkonu rodičovských práv a povinností, bol pozastavený výkon ich rodičovských práv a povinností alebo nemajú spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, súd ustanoví maloletému dieťaťu poručníka, ktorý bude zabezpečovať jeho výchovu, zastupovať ho a spravovať jeho majetok.

10. Podľa § 56 ods. 2 zákona o rodine poručník nie je povinný osobne sa starať o maloleté dieťa. Ak sa poručník o maloleté dieťa osobne stará, má nárok na príspevok podľa osobitného predpisu.

11. Podľa § 58 ods. 1 Zákona o rodine, v rozhodnutí o ustanovení poručníka súd uvedie konkrétny rozsah majetku, ktorý bude poručník spravovať, spôsob nakladania s ním a lehoty, v ktorých je poručník povinný predkladať súdu správy o nakladaní s majetkom maloletého dieťaťa a správy o maloletom dieťati. Pri výkone správy majetku maloletého dieťaťa poručníkom sa použije osobitný predpis.

12. Podľa § 58 ods. 2 Zákona o rodine, správa o nakladaní s majetkom maloletého dieťaťa obsahuje najmä informácie o výnosoch, investíciách, ako aj účel a výšku výdavkov a príjmov súvisiacich s týmto majetkom. Správa o maloletom dieťati obsahuje najmä informácie o jeho zdravotnom stave, jeho vzdelávaní a o osobitných potrebách.

13. Podľa § 58 ods. 3,4 Zákona o rodine, poručník je povinný vykonávať svoju funkciu riadne a v najlepšom záujme maloletého dieťaťa. Za jej riadny výkon zodpovedá súdu. Rozhodnutie poručníka týkajúce sa každej podstatnej veci maloletého dieťaťa vyžaduje schválenie súdu. Súd sústavne sleduje spôsob výkonu funkcie poručníka a najmenej dvakrát do roka v súčinnosti s obcou a orgánom sociálnoprávnej ochrany výkon funkcie poručníka hodnotí.

14. Súd vzhľadom na vykonané dokazovanie pozbavil rodičov maloletého B. N. rodičovských práv a povinností k maloletému synovi z dôvodu hrubého zanedbávania starostlivosti o maloleté dieťa a dlhodobého nezájmu rodičov o maloletého syna.

15. Súd zároveň ustanovil Centrum pre deti a rodiny Prešov za poručníka pre maloletého B. N., keďže maloletý je na základe rozhodnutia súdu umiestnený v tomto centre a je potrebné, aby mal maloletý zákonného zástupcu z dôvodu pozbavenia rodičov ich rodičovských práv a povinností.

16. O trovách konania súd rozhodol v zmysle ustanovenia § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove.

Podľa § 363 CSP v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 CSP) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 376 CMP ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia.